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ALCANCE 
INTERNACIONAL

Es el principal instituto independiente de 
investigación de mercados en España. Fundada 
en 1987, AeI se especializa en estudios de 
Reputación Corporativa y de Marca, e 
Investigación Web 2.0, entre otros.

Es una compañía de consultoría con 
presencia mundial, especializada en la 

medición y gestión de las relaciones de 
las empresas con sus stakeholders .

Esta red se compone de las 75 mayores 
firmas independientes de investigación de 

mercados del mundo con un ingreso 
combinado de más de 500 millones de euros 

y cubre el 95% del mercado mundial.
Es una organización internacional de 
investigación orientada a promover la 
sostenibilidad a través del uso de la 
Huella Ecológica.



Objeto del contrato

“Aplicar una encuesta por metodología “bola de 
nieve” para los grupos étnicos: rrom, raizales y 

palenqueros que habitan en Bogotá”
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Introducción

• En el siguiente informe recoge la información de todos los miembros de los hogares gitanos.

• Esta información se levantó a través de la metodología “bola de nieve”, que consiste en

llegar a un miembro de la comunidad gitana y esta persona entrega datos de otro miembro

de la comunidad y así sucesivamente, hasta cubrir al mayor número de miembros posibles de

la comunidad.

• La base de este estudio es la encuesta multipropósito, la cual se llevó a cabo en Bogotá en el

año 2011, y por ser estas comunidades tan pequeñas no se logró que entraran en la muestra

y ser caracterizadas.

• En la encuesta se hacen preguntas relacionadas con la cultura, salud, trabajo, racismo, entre

otras.
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Contenido
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•El siguiente informe se divide en las siguientes partes

• Ficha técnica

• Composición del hogar

• Migración

• Educación

• Cultura

• Salud

• Mercado de trabajo

• Percepción de pobreza, condiciones de vida y gastos del hogar

• Victimización y percepción de discriminación

• Participación en organizaciones y percepción de las organizaciones.



Ficha técnica
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Entidad Contratante: Secretaría Distrital de Planeación

Proveedor de Investigación: Centro Nacional de Consultoría S. A.

Nombre o Referencia del Proyecto: Caracterización de grupos étnicos minoritarios

Población objetivo: Gitanos

Tamaño de la Muestra: 154

Confianza y Error Muestral: No aplica

Método de Muestreo: No probabilístico, bola de nieve

Procedimiento de selección del 
entrevistado:

Referidos

Persona Entrevistada: Miembros del hogar

Método de recolección: Encuesta presencial

Período de Recolección: Diciembre - enero



Ficha técnica
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Tasa de respuesta [definición y cálculo] Pendiente

Tipos de incentivos: Bonos Big Pass

Número de entrevistadores: 6

Métodos de supervisión de entrevistadores: 5% con Monitorización del 75% o más

Procedimientos de ponderación: Los datos no están ponderados

Procedimientos de estimación o imputación
Ningún dato de la Base de Datos fue estimado o imputado: todos corresponden a 
los de las encuestas.

Desviación de la muestra [Intervalo de 
Confianza para la Variable de estudio]:

No aplica

Errores no-muestrales (indicador): Durante la revisión de las etapas del estudio, no se identificó este tipo de error.

Cuestionario (con tarjetas y materiales 
empleados)

Adjunto al informe

Documentos, materiales o productos 
utilizados como parte del proyecto de 

investigación
No se emplearon materiales adicionales en el estudio.
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Ficha Técnica jefes de hogar

Entidad Contratante: Secretaría Distrital de Planeación

Proveedor de Investigación: Centro Nacional de Consultoría S. A.

Nombre o Referencia del Proyecto: Caracterización de grupos étnicos minoritarios de Bogotá

Población objetivo: Gitanos

Tamaño de la Muestra: 68 jefes de hogar

Confianza y Error Muestral: No aplica

Método de Muestreo: No probabilístico. Bola de Nieve

Procedimiento de selección del 
entrevistado:

Referidos

Persona Entrevistada: 1, jefe de hogar

Método de recolección: Encuesta presencial

Período de Recolección: Diciembre - enero
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Ficha técnica jefes de hogar

Tasa de respuesta [definición y cálculo] [Pendiente]

Tipos de incentivos: No se emplearon incentivos

Número de entrevistadores: 9

Métodos de supervisión de entrevistadores: 5% con Monitorización del 75% o más

Procedimientos de ponderación: Los datos no están ponderados

Procedimientos de estimación o imputación
Ningún dato de la Base de Datos fue estimado o imputado: todos corresponden a 
los de las encuestas.

Desviación de la muestra [Intervalo de 
Confianza para la Variable de estudio]:

No aplica

Errores no-muestrales (indicador): Durante la revisión de las etapas del estudio, no se identificó este tipo de error.

Cuestionario (con tarjetas y materiales 
empleados)

Adjunto al informe

Documentos, materiales o productos 
utilizados como parte del proyecto de 

investigación
No se emplearon materiales adicionales en el estudio.

Este informe atiende los lineamientos de la norma ISO 20252: 2006



COMPOSICIÓN DEL HOGAR
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Composición del hogar

%

¿Qué edad tiene?

36,9
Promedio

Edad

Base: Total Encuestados 154

3. Relación con el jefe del hogar

SEXO

45% 55%

Hombre Mujer

44%
Jefe (a) del 

Hogar

32%

21%

Pareja, 
esposo(a), 
cónyuge, 
compañero(a)

Hijo(a), 
hijastro(a)

13. Estado Civil actual

Nieto(a) 1%

Hermano(a), hemanastro(a) 1%

Yerno, nuera 1%

45

23

19

6

4

3

Está casado(a)

Esta soltero(a)

No está casado(a) y vive en pareja 
hace dos años o más

Esta separado(a) o divorciado(a)

No está casado(a) y vive en pareja 
hace menos de dos años

Esta viudo(a)

Base: Total Encuestados 154



12

78

14

3

5

Una persona de este 
hogar 

Una mujer de otro hogar. 

Un hombre de otro hogar. 

Nadie lo cuida. 

Estudiantes en el hogar

%

28.¿Quién se encarga principalmente del cuidado de los 
menores de edad en las horas en que no están estudiando? 

Base: Hogares con menores de edad 37

30. ¿Cuál es el nivel educativo de esta persona? 

43

28

11

6

6

6

Algunos años de primaria 

Toda la primaria 

Toda la secundaria 

Algunos años de secundaria 

Técnica o tecnológica 
completa 

No sabe 

Base: Hogares con menores de edad con cuidador 35

54%
SI

27.1 ¿En este hogar hay menores de edad? 

46%
No

Base: Total 
Encuestados

68

36,5Promedio
Edad

29. ¿Cuántos años 
tiene esta persona? 

Base: Hogares con menores de edad con cuidador 35
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Información sobre el hogar

% 25. ¿Su padre vive en este hogar?

16
Si

54
No

27. De acuerdo con su cultura, pueblo o 
rasgos físicos, su padre es ó era:

30
Fallecido

Base: Total Encuestados 154

26.¿Cuál es o fue el nivel de educación 
más alto alcanzado por su padre?

Algunos años de primaria

Toda la primaria

Algunos años de secundaria

Toda la secundaria

Técnica o tecnológica 
completa (con o sin título)

Algunos años de universidad

Universidad completa con 
titulo

Ninguno

No sabe

57

12

8

3

2

1

1

8

8

Base: Total Encuestados 154

86%

8%

2%

Gitano(a) 
(ROM)

Blanco(a)

Mestizo(a)

Negro(a), mulato(a) (afro descendiente) 1%

Raizal del archipiélago 1%

De ninguno de los anteriores 1%

No sabe 1%

Otros

PADRE
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Información sobre el hogar

% 28. ¿Su madre vive en este hogar?

21
Si

54
No

30. De acuerdo con su cultura, pueblo o 
rasgos físicos, su madre es ó era:

25
Fallecido

Base: Total Encuestados 154

29. ¿Cuál es o fue el nivel de educación 
más alto alcanzado por su madre?

Algunos años de primaria

Toda la primaria

Algunos años de secundaria

Toda la secundaria

Algunos años de universidad

Técnica o tecnológica 
completa (con o sin título)

Ninguno

53

14

7

6

5

2

13

Base: Total Encuestados 154

78%

15%

4%

Gitano(a) 
(ROM)

Blanco(a)

Mestizo(a)

Indígena 1%

De ninguno de los anteriores 1%

No sabe 1%

Otros

MADRE



MIGRACIÓN
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Información sobre el hogar

% 15 ¿Dónde vivía su madre cuando 
usted nació?

17. Su madre en ese momento vivía en:

En otro país

53%

41%

6%

En este municipio

En otro 
municipio

35

13

4

4

4

16. ¿En qué departamento?, ¿En qué municipio?

Medellín

Cúcuta

Supia

Pitalito

Bogota

Base: Vivian en otro municipio 81

Base: Total Encuestados 154

93%

7%

1. El centro urbano 
donde está la Alcaldía

2. Un corregimiento, 
inspección de policía, o 
caserío, vereda o campo

Base: Vivian en este país 145

18. ¿Usted SIEMPRE ha 
vivido en este municipio?

42
Si58

No

19. ¿Cuántos años continuos hace 
que vive usted en este municipio? 

Base Total 

154

11,3
Promedio años que vive en este municipio

Base: No han vivido siempre en este municipio 90

93%

7%20. Antes de venir a 
vivir en este municipio, 

usted vivía en:

En otro país

En otro 
municipio

Base: No han vivido 
siempre en este municipio

90

Años
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Información sobre el hogar

%

21. ¿En qué departamento?, ¿en qué municipio?

23. ¿Cuál fue la principal razón para venir a este 

municipio?

Medellín

Cúcuta

Barranquilla

Bogota

Chía

Cajicá

Bucaramanga

Retiro

Ibagué

Buga

Base: Vivian en otro municipio 84

30

29

6

6

5

5

5

3

2

2

51%

16%

9%
1%

2%

21%

Laborales u 
oportunidad de 

negocio

Matrimonio o 
conformación de un 

nuevo hogar

Otra razón

Motivos 
familiares

Amenaza o riesgo 
para su vida o su 
integridad física, 
ocasionada por 
conflicto armado

NS/NR

24. Cuando usted llegó por última vez a este 

municipio, ¿Quién le ayudó a instalarse en él?

63%

16%

11%
7%

16%

23%

Familiares en este 
municipio

Familiares fuera de 
este municipio

Amigo(a)s en este 
municipio

Este hogar

Kumpania

Nadie le ayudó

Base: No han vivido 
siempre en este municipio

90
1%: NS/NR



EDUCACIÓN
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Educación

%
77. ¿Usted sabe leer y escribir? 79. ¿Cuál es la principal razón para que 

usted  no estudie?

96 - Si

4
No

Base: Total Encuestados 154

Considera que no está en edad de 
estudiar

Se casó y formó pareja

No le gusta o no le interesa el 
estudio

Necesita trabajar o buscar trabajo

Debe encargarse de las labores domésticas 
y/o del cuidado de niño(a)s y otras 

personas del hogar

Considera que ya terminó

Costos educativos elevados

Falta de cupos

Necesita educación Especial

Falta de dinero

Otra razón

NS/NR

37

25

7

7

3

3

1

1

1

1

11

3

Base: Actualmente no están estudiando 143

78. ¿Usted actualmente estudia (asiste al 
preescolar, escuela, colegio, o universidad)?

7
Si

93
No
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Nivel educativo

% 81. Si usted está estudiando actualmente, ¿en qué 

nivel está matriculado y qué grado o año cursa?

36%

18%

9%
9%

9%

18%

Básica primaria

Universitario

Técnico

Básica secundaria 
y media

Especialización

80. ¿Cuál es el nivel educativo más alto alcanzado 
por usted y cuántos años aprobó en ese nivel?

Preescolar

Universitaria 
incompleta (sin 

título)

Universitaria 
completa (con 

título)

Básica 
secundaria y 
media

Técnico

Tecnológico

Ninguno

57%

5%

1%

1%
11%

1%

1%

23%

Base: Actualmente no están estudiando 143

50
%

50
%

1 Año 

Ns/Nr
Promedio

Años Aprobados

1

Base: Están estudiando 6

Básica primaria

Tecnológico

Base: Actualmente están estudiando 11

55

27
9 9

 Menos de 1

año cursado

 1er. año

cursado

 3er. año

cursado

 4to. año

cursado

Años Aprobados
Grado o año cursa

Años 
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Beneficios educativos

%

82.¿Usted es beneficiario(a) de matricula 
subsidiada para escuelas o colegios en 

convenio?

100
No

83.¿Usted es beneficiario(a) de alguno de 
los siguientes programas o subsidios?

b. Subsidio de transporte en dinero de 
la Secretaría de educación Distrital 

a. Subsidios educativos en dinero de 
la Secretaría de educación Distrital 

c. Subsidio educativo en dinero de 
Familias en Acción 

d. Subsidio educativo de la alcaldía 

e. Subsidio de transporte de la alcaldía 

Base: Actualmente están 
estudiando

11

45%
No

100
No

100
No

100
No

100
No

Base: Actualmente están 
estudiando

11
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Establecimiento educativo

%

64%

84. El establecimiento donde estudia usted es:

Oficial o 
distrital

36%

Privado

Base: Actualmente están 
estudiando

11

90. En un trayecto normal a su sitio de estudio, 
¿cuáles medios de transporte usted utiliza?

Si, recibe 
alimentos

9%Si, pago 
simbólico

No 
recibe

27%

64%

92. ¿Recibe usted en el establecimiento educativo, 
alimentos (desayunos, medias nueves, refrigerios. Almuerzos, etc.)

en forma gratuita o por un pago simbólico?

A pie

Transmilenio

Bus buseta 
o colectivo

Automóvil de 
uso particular

45%

36%

18%

9%
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Ayudas educativas

%

91%

93. Durante este AÑO ESCOLAR ¿usted recibió 
beca en dinero o en especias para estudiar?

Ninguno

9%
Si, en 
especias

Base: Están estudiando 11

97. Durante este AÑO ESCOLAR, ¿Usted ha 
recibido CRÉDITO educativo?

100%
NO

Base: Actualmente están 
estudiando

11
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Estudiantes en el hogar

% 22.1 ¿En este hogar hay estudiantes? 

28
Si

72
No

Base Total:

68

b. Libros, útiles escolares, 
uniformes y elementos de 

aseo para los miembros 
del hogar 

a. Matricula para los 
miembros del hogar 

c. Mantenimiento de 
equipos, sistematización 
de calificaciones para los 

miembros del hogar 

Base: Hogares que tienen estudiantes 19

25. Durante ESTE AÑO escolar, ¿el hogar pagó? 

$ 489,688

Promedio ($ Pesos)

Base: 16

$ 1’392,400

Promedio ($ Pesos)

Base: 5

26. ¿El MES PASADO el hogar 
gastó en útiles (papel, lápices, 
cuadernos, etc.), material 
escolar o fotocopias para 
algunos de sus miembros? 

47
Si

53
No

$ 63,333Promedio
$ Pesos

23. ¿Este hogar cuánto gasta en 
total por todos sus miembros en 

PENSIÓN / SEMESTRE en el 
establecimiento educativo? 

24. ¿Este hogar tiene que 
pagar por transporte escolar 

para sus miembros? 

Base: Hogares que tienen estudiantes 19

$ 5’175.143

Promedio ($ Pesos)

Base: 7

$ 80,000

Promedio ($ Pesos)

Base: 1

37
Si

63
No 

paga

5
Si95

No 
paga

84
Si

16
No

26
Si74

No

100
No

27. El MES PASADO ¿el hogar 
realizó otros pagos como: 
rifas, bingos, salidas 
pedagógicas, etc. en el 
establecimiento educativo 
para alguno de sus miembros? 

11
Si

89
No

$ 20,000Promedio
$ Pesos

Base: 9

Base: 2



CULTURA
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Étnico y cultural

% 31. ¿Habla usted el idioma de su pueblo o 
grupo étnico?

92 - Si

8
No

32. ¿Usted trabaja?

35
Si64

No

Base: Total Encuestados 154

1
No informa

85
No

15
Si

33. Durante los ÚLTIMOS DOCE MESES…

96
No

4
Si

98
No

2
Si

98
No

2
Si

A. ¿en su trabajo usted ha recibido 
reiteradas expresiones ultrajantes, 
humillantes o discriminatorias por parte 
de un(a) superior(a), compañero(a) de 
trabajo o subordinado(a)?

C. ¿en su trabajo usted ha padecido de 
reiterada exposición pública de hechos 
que pertenecen a su intimidad en 
espacios laborales?

B. ¿en su trabajo usted ha recibido 
reiteradas amenazas de despido 
injustificado frente a compañeros(a) de 
trabajo por parte de un(a) superior(a)?

D. ¿en su trabajo usted ha recibido la 
exigencia de laborar en horarios 
excesivos respecto a la jornada laboral 
regular?

Base: Encuestados que trabajan 53
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Información sobre el grupo étnico

%
41. ¿Utiliza el idioma de su etnia para 

comunicarse con las personas que conforman su 
hogar o con amigos?

11
No

89
Si

42. ¿Con qué frecuencia practica usted el 
idioma de su grupo étnico?

Base: Utilizan el idioma de su etnia para comunicarse 
con las personas que conforman su hogar/amigos 

137

Base: Total 
Encuestados

154

72%

5%

2%

20%
Todo el tiempo

Algunas veces

Frecuentemente

Casi nunca

12
No 88

Si

43. ¿Mantiene usted la forma de 
cocinar y los platos típicos de su grupo 
étnico?

44. ¿Practica usted las costumbres 
religiosas de su grupo étnico?

45. ¿Se reúne usted con otras personas 
que pertenecen a su grupo étnico para 
practicar expresiones culturales o 
preservar la cultura?

46. ¿Ha recibido capacitación o 
formación sobre su cultura y orígenes?

8
No 92

Si

5
No 95

Si

36
No 64

Si

72 62

29
9 2

 Padres  Abuelos  Otra familia  Organizaciones
a las que
pertenece

 Otro

Base: Total Encuestados 154

47. ¿De quién ha recibido formación sobre su 
cultura y orígenes?

Base: Han recibido capacitación / formación sobre su cultura y orígenes 98
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Actividades recreativas

% 99. En los últimos 30 días, en su tiempo libre, ¿cuáles de las 
siguientes actividades realizó usted?

Base: Total Encuestados 154

Pasear o caminar

Salió a comer con amigos o familiares

Fue a fiestas, discotecas

Leyó libros

Fue a cine

Asistió a espectáculos de teatro, danza, música en vivo

Visitó parques recreativos, de diversión o centros interactivos

Fue a la ciclovía

Asistió a eventos deportivos

Asistió a exposiciones de arte o museos

Asistió a bibliotecas

Ninguna

43

34

29

15

15

14

11

3

2

1

1

27



SALUD
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Salud

%

82%
SI

48. ¿Usted está afiliado(a), es cotizante o 
es beneficiario(a) de alguna entidad de 

seguridad social en salud?

18%
No

Base: Total 154

49. ¿A cuál de los siguientes 
regímenes de seguridad social en 
salud está afiliada (a)......?

58%Contributivo

Especial o de 
Excepción 

(Fuerzas Armadas, 
Ecopetrol, 

universidades 
públicas, 

Magisterio)

Subsidiado 
(ARS o EPSS)

No sabe/no 
informa

1%

40%

1%

Base: Están afiliados/es 
cotizante/beneficiario de alguna 

entidad de seguridad social en salud 
127

51. ¿Por qué razón principal no está 
afiliado(a) o no es beneficiario(a) de una 
entidad de seguridad social en salud? Falta de 

dinero

No le interesa 
o descuido

Otro

Le desvincularon 
del SISBEN

Muchos 
trámites

45%

30%

7%

7%

11%Base: No están afiliados/es 
cotizante/beneficiario de alguna 

entidad de seguridad social en salud 
27

53. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿Cuáles de 
los siguientes problemas ha tenido usted para 

acceder al servicio de salud?

No había citas disponibles cuando solicitó 
el servicio

Estar atrasado en los pagos

No pudo pedir cita porque los trámites 
para hacerlo eran muy demorados o 

difíciles

No encontró citas que se ajustaran a sus 
necesidades

Tenía multas pendientes por pagar

Doble afiliación

Ninguna

Otro

26

16

14

11

2

2

43

5

Base: Han tenido problemas para 
acceder al servicio de salud

126

54. En general su estado de salud es:

4,1
Promedio

(1-5)

Base: Encuestados Califican 154

Escala: [5]Muy bueno + [4]Bueno + 
[3]Regular + [2]Malo + [1]Muy malo
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Estado de salud

%
55. Sin estar enfermo(a) y por prevención, 

¿usted, por lo menos una vez al año, 
consulta?

25
No 75

Si

49
No

51
Si

80
No

19
Si

97
No

3
Si

a. Medicina 
general 

c. 
Odontología 

b. Medicina 
especializada 

d. Medicina 
alternativa 

Base: Total Encuestados 154

56. A usted le han diagnosticado alguna de estas 
enfermedades o problemas de salud:

a. Enfermedades cardiovasculares, 
hipertensión 

d. Enfermedades digestivas, úlcera gástrica 

b. Enfermedades respiratorias, bronquitis, 
enfisema, asma 

e. Enfermedades de los huesos, lesiones, 
limitaciones del uso de los huesos, artrosis, artritis 

i. Alergia crónica 

c. Insuficiencia renal 

h. Tumores malignos, cáncer 

g. Enfermedades mentales, trastornos de la 
conciencia (depresión, ansiedad) 

f. Diabetes 

j. Epilepsia 

k. Trastornos de la conducta 
(hiperactividad etc.) 

17
Si

12
Si

6
Si

4
Si

3
Si

1
Si

1
Si

1
Si

100
No

100
No

100
No
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Tratamientos a problemas de salud

% 57. Para tratar esa(s) enfermedad(es) ¿usted recibe 
atención médica periódica, asiste regularmente a 

una institución de salud o se hace controles?

Si, para todas

42%Si, para algunas

NO

58. En los ÚLTIMOS 30 DÍAS, ¿usted tuvo alguna 
enfermedad, accidente, problema odontológico o 
algún otro problema de salud que NO haya 
implicado hospitalización?

Base: No le han diagnosticado 
enfermedades /problemas de salud

45

36%

22%

Base: Total Encuestados 154

60.¿Qué hizo principalmente usted para 
tratar ese problema de salud?

54%

31%

15%

Utilizó LOS SERVICIOS A 
LOS CUALES TIENE 

DERECHO POR SU EPS Ó 
EPSS (Empresa Promotora 

de salud EPS, nueva 
administradora 

prestadora de 
beneficios[EAPB])

Utilizó servicios 
MÉDICOS 

PARTICULARES
(medicina general, 

especializada, 
odontología, 

terapéutica, enfermería)Utilizó los servicios a los 
cuales tiene derecho por 
su afiliación a MEDICINA 

PREPAGADA o plan 
complementario de salud

Base: tuvieron alguna enfermedad / accidente / 
problema de salud que no implico hospitalización 

13

92 - No

8
Si
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Limitaciones permanentes

% 62. Usted tiene alguna limitación 
permanente diagnosticada por médico para:

Ver, a pesar de usar 
lentes o gafas

1%Oír, aún con 
aparatos especiales

Ninguna de las 
anteriores

64. ¿Cómo afecta(n) esta(s) 
limitación(es) la capacidad de usted 
para trabajar, estudiar o realizar sus 

actividades cotidianas?

5%

95%

Base: Total Encuestados 154

63. Para afrontar esta(s) limitación(es), 
¿usted sigue algún tratamiento médico?

29
No

71
No

Base: Tienen una limitación física 7

57%

43%

Realiza sus actividades 
cotidianas con dificultad

No afecta sus actividades 
cotidianas

Base: Tienen una limitación física 7
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Hospitalizaciones

%

67. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿usted 
tuvo que ser hospitalizado(a)?

69. Durante los ÚLTIMOS 30 DÍAS, ¿Usted 
acudió a un servicio de urgencias?

97
No

3
Si

Base: Total 
Encuestados

154

1,8
PROMEDIO NUMERO DE VECES

Base: 4

3,8
Promedio

(1-5)

Base: Calificaron la calidad de 
su última hospitalización

4

Escala: [5]Muy bueno + [4]Bueno + [3]Regular + 
[2]Malo + [1]Muy malo

68. Considera que la calidad del servicio de 
su última o única hospitalización fue:

6
Si

93 - No

1
No informa

70. ¿Cuánto tiempo trascurrió entre el momento 
de llegar al servicio de urgencias y el momento de 

ser atendido por personal médico?

10%

20%
20%

50%

Lo atendieron 
inmediatamente

Más de una hora 
hasta dos horas

Entre 31 
minutos y una 
hora

Más de dos 
horas

Base: Acudieron a un servicio de urgencias 10

Base: Total Encuestados 154
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Exámenes practicados

% 70.1 Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿A usted le han 
practicado los siguientes exámenes o procedimientos?

a. Citología 
vaginal 

d. Toma de 
tensión arterial 

b. Mamografía 

e. VIH 

c. Exámenes 
de próstata 

:SI

:NO

:NO Informa

Base: Les han practicado algún 
examen/procedimiento

84

24

58 18

20

57

58

5

3

59

57
23

37

38

43

10%

12%
64%

14%

3 o más veces 
por semana

Menos de una 
vez a la semana

1 a 2 veces 
por semana

No practicó deporte 
ni tuvo actividad 
física en el mes

72. En los ÚLTIMOS 30 DÍAS, ¿cuántas 
veces por semana usted practicó deporte 
o realizó actividad física, por 10 minutos 
continuos o más?

Base: Total Encuestados 154
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Salud

%
18.1 ¿Algún miembro del hogar estuvo 
hospitalizado durante los últimos 12 

meses? 

10
Si

90
No

Base Total:

68

18. A Durante los ÚLTIMOS 12 MESES ¿Cuánto 
gastó el hogar por conceptos de hospitalización, 

para todos los miembros del hogar? 

$ 786,429
Promedio

$ Pesos

Base: Encuestados que estuvieron 
hospitalizados miembros del hogar

7

19. ¿Por qué motivo(s) lo 

hospitalizaron a? 

29%

71%

Tratamiento 
médico sin 
intervención 
quirúrgica. 

Otros Motivos

Base: Hogares con menores de edad 7
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Salud

% 20. Durante los ÚLTIMOS 30 DÍAS, el hogar 

utilizó servicios de salud para... 

a. Consulta de medicina 
general. 

e. Laboratorio clínico, 
RX, exámenes de 

diagnóstico 

b. Consulta médica con 
especialista 

c. Consulta o 
tratamiento 

odontológico 

d. Vacunas 

f. Terapias alternativas
(hemoterapia, acupuntura, 

esencias florales, 
musicoterapia 

41
Si $ 39,657

Promedio ($ Pesos)

Base: 28

$ 17,344

Promedio ($ Pesos)

Base: 9

$ 261,875

Promedio ($ Pesos)

Base: 8

$ 171,400

Promedio ($ Pesos)

Base: 8

$ 30,960

Promedio ($ Pesos)

Base: 5

$ 680,000

Promedio ($ Pesos)

Base: 3

Cuanto dinero gasto?

59
No

13
Si87

No

12
Si88

No

12
Si88

No

7
Si93

No

4
Si96

No

21. Durante los ÚLTIMOS 30 DÍAS, ¿Cuánto 
gastó el hogar en medicamento para todos 

sus miembros? 

$ 48,145
Promedio

$ Pesos

Base: Encuestados Califican 66

a. Lentes, audífonos o 
aparatos ortopédicos
(muletas, sillas de ruedas, 

entre otros)? 

$ 362,857

Promedio ($ Pesos)

Base: 7

$ 402,457
Promedio ($ Pesos)

Base: 7

22. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES 
¿Cuánto gastó el hogar por... 

10
Si90

No

10
Si90

No

Cuanto dinero gasto?

b. Cirugías o 

procedimientos quirúrgicos
(incluya cuota moderadora, copago y 

gastos por consulta médica, 
exámenes y medicamentos)? 

Base: Total Encuestados 68



MERCADO DE TRABAJO
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Actividades realizadas en la semana

%
106 ¿En qué actividad ocupó la mayor 
parte del tiempo la semana pasada?

Trabajando

Oficios del hogar

Buscando trabajo

Estudiando / No está 
interesado en trabajar

Otra actividad

No está interesado en buscar 
trabajo

Estudiando

35

34

2

1

19

8

1

Base: Total Encuestados 154

96
No

4
Si

96
No

4
Si

100
No

94
No

6
Si

107. Además de lo anterior, ¿usted 
realizó la SEMANA PASADA alguna 
actividad paga por una hora o 
más?

108. Aunque usted no trabajó la 
semana pasada POR UNA HORA O 
MÁS en forma remunerada, ¿tenía 
durante esa semana algún trabajo 
o negocio por el que recibe 
ingresos?

109. ¿Trabajó la semana pasada en 
un negocio por UNA HORA O MÁS, 
sin que le pagaran?

115. Durante los ÚLTIMOS 12 
MESES (últimas 52 semanas), 
¿usted ha hecho alguna diligencia 
para conseguir trabajo o instalar un 
negocio?

Base: 57

Base: 55

Base: 53

Base: 53

116. ¿Cuántos meses hace que dejó 
de buscar trabajo por última vez? 67

%

33
%

3 meses 

12 meses Promedio del tiempo que dejo de 
buscar trabajo (meses)

6meses 

Base: No trabajan 3
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Información sobre los trabajadores

% 122. ¿Para realizar este trabajo 
tiene usted algún tipo de contrato?

14
Si

86
No

124. ¿El contrato de trabajo es a término 
indefinido o a término fijo?

Base: Están Trabajando 58

125. En este trabajo usted es:

Trabajador(a) independiente 
o por cuenta propia

Obrero(a) o empleado(a) de 
empresa particular

Obrero(a) o empleado(a) del 
gobierno

Trabajador(a) de su propia 
finca o de finca en arriendo o 

aparecer

No informa

65

28

2

2

3

Base: Están Trabajando 58

75%

13%
A término 
indefinido

Ocupados

12%

A término Fijo

Prestación de 
servicios

Base: Están Trabajando 8

Promedio Duración Del 
Contrato (meses)12meses Contrato a 

termino FIJO
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Información sobre los asalariados

%

Pidió ayuda a 
familiares, 

amigos(as), colegas

126. ¿Por qué medio principal, usted 
consiguió su empleo o trabajo actual?

Por el servicio 
público de empleo 

del SENA

Por 
convocatorias

90%

5%

5%

Asalariados

Base: Asalariados 19

127. Antes de descuentos (salud, ARL, 
pensión, retención), ¿cuánto ganó 

usted El MES PASADO en este empleo?

48%
$0-$500.000

26%
$500.001 -

$1.000.000

5%
$1.000.001 -
$1.500.000

16%
$1.500.001-
$2.000.000

5%
Más de 

$4.000.000

Base: Asalariados 19



42

Información sobre los asalariados

%

89%

133. De las siguientes ayudas, usted recibió…

No recibió 
nada

11%
¿Auxilio de 
transporte 
en dinero?

Base: Además del salario no recibieron nada mas 19

Asalariados

133.1. ¿En cuanto estima el valor total recibido?

$ 150,000Promedio
$ Pesos

Base: 2

Promedio Valor Total Recibido (miles)

Prima de 
navidad?

No informa

¿Prima de 
servicios?

16%

84%

11%

134. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, 
usted recibió:

Base: Además del salario no recibieron nada mas 19

135. ¿En cuanto estima el valor pagado?

$ 600,000Promedio
$ Pesos

Base: 3

Promedio Valor Total Recibido (miles)
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Información sobre los independientes

%

136. ¿Cuál fue la ganancia neta o los 
honorarios netos de usted en esa actividad, 
negocio, profesión o finca, el MES PASADO?

Base: Independientes 40

$ 934,5

Independientes

Promedio Ganancia / 
Honorarios (miles)



44

Información sobre los ocupados

%

164,3
Meses

Promedio tiempo que lleva en la empresa

Ocupados (Asalariados, independientes, trabajadores sin remuneración)

41,2
Horas

138. ¿Cuánto tiempo lleva usted 
trabajando en esta empresa, 

negocio, industria, oficina, firma o 
finca de manera continua?

139. ¿Cuántas horas a la semana 
trabaja normalmente usted en ese 

trabajo?
Promedio horas trabajadas a la semana

140. ¿Cuál es la razón por la que trabaja 
normalmente menos de 40 horas a la semana?

31%
Es lo único que ha 

conseguido pero quiere 
trabajar más horas

31% Otra

Base: Ocupados 58

Base: Ocupados, trabajan menos de 40 horas 13

38%
Es la jornada que se 

ajusta a sus 
necesidades

141. ¿Cuántas horas trabajó durante la semana 
pasada en este trabajo?

41
Horas

Promedio horas trabajadas a la semana

Base: Ocupados, trabajan mas de 40 horas 58

143. ¿usted está afiliado por una empresa o individualmente 
a una Aseguradora de Riesgos Laborales -ARL-?

147. Además de su ocupación u oficio principal, ¿el mes pasado 
tuvo otros trabajos o negocios por los cuales recibió ingresos?

72

199
Si

No

No informa

Base: Ocupados 58

9

86

5
Si

No informa

No

$ 1733,3Promedio
$ Pesos

Base: 3

Promedio Otros Ingresos (miles)

Base: Ocupados 58
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Información sobre los desocupados e inactivos

%

148. El MES PASADO, ¿usted recibió 
algún ingreso por concepto de trabajo?

10
Si

90
No

Base: Desocupados / Inactivos 30

Desocupados 
o Inactivos

Base: 3

PROMEDIO INGRESOS (miles)

Promedio
$ Pesos

$ 600,000
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Información sobre los desocupados e inactivos

%

150. ¿Está usted cotizando 
actualmente a un fondo de 

pensiones?
99

No 1%
Si

151. ¿A cuál de los 
siguientes fondos cotiza o 
pertenece actualmente?

50% 50%
COLPENSIONES

OTRO

Base: Ocupados, desocupados e inactivos 141

Base: Ocupados, desocupados e inactivos 2

152. El MES PASADO, ¿usted Recibió algún ingreso 
por concepto de pensión de jubilación, sustitución 

pensional, invalidez o vejez?

100%
No

Base: Ocupados, desocupados e inactivos 141

Ocupados, 
Desocupados 

e Inactivos
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Información sobre los ocupados, desocupados e inactivos

%

100
No

Ocupados, 
Desocupados 

e Inactivos

3
Si

$ 3733,3

Promedio Ingresos Por 
Arriendos (miles)

Base: 4

97
No

5
Si95

No

153. El MES PASADO, ¿... recibió algún ingreso en dinero 
para el sostenimiento de hijos(as) menores de 18 años 

(incluya pensión de alimentación y contribución de padres 
ausentes)?

154. El MES PASADO, ¿usted recibió algún ingreso por 
concepto de arriendos de casas, apartamentos, fincas de 

recreo, lotes, vehículos, maquinaria y equipo?

155. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿usted recibió 
PRIMAS por pensión de jubilación o por sustitución 

pensional?

156. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿Usted recibió 
algún ingreso por concepto de ayudas en dinero 

proveniente de otros hogares o instituciones (padres, 
hijos(as), familiares, amigos(as))?

Base: Ocupados, 
desocupados e 

inactivos
141

$ 1328,6

Promedio Ingresos Por 
conceptos ayudas (miles)

Base: 7

100
No

Base: Ocupados, 
desocupados e 

inactivos
154
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Información sobre los ocupados, desocupados e inactivos

%

86%

156.1 El dinero provino de...

Fuera
del país14%

Dentro 
del país

Ocupados, 
Desocupados 

e Inactivos

Base: Ocupados, desocupados e inactivos 7

100%
No

157. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿usted recibió 
dinero por otros conceptos (cesantías, intereses de 

cesantías, intereses por préstamos o CDT, rifas, etc.)?

Base: Ocupados, desocupados e inactivos 154

a. Realizar oficios en su hogar 

d. Cuidar o atender niños(as) 

b. Cuidar o atender personas de la tercera 
edad, enfermas o en condición de 
Discapacidad 

c. Realizar oficios en otros hogares o 
instituciones? 

f. Trabajar en la autoconstrucción de vivienda? 

g. Realizar trabajos comunitarios o voluntarios 
en edificaciones u obras comunitarias o 
públicas? 

e. Asistir a cursos o eventos de capacitación? 

h. Participar en otras actividades cívicas, 
sociales, comunales y/o de trabajo voluntario? 

159. Adicional a las actividades que me 
informó haber realizado la semana pasada, 

cuáles de las siguientes labores no 
remuneradas hizo:

49
No

51
Si

79
No

21
Si

92
No

8
Si

99
No

1
Si

99
No

1
Si

99
No

1
Si

100
No

100
No



PERCEPCIÓN SOBRE POBREZA, 
CONDICIONES DE VIDA Y GASTOS DEL 

HOGAR
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Condiciones de vida

%

32. Actualmente las 
condiciones de vida en su 

hogar son: 

TOP TWO BOXES: (5) Excelente + (4) Muy Bueno

85

33. Con relación al 
hogar donde usted se 

crió, este hogar vive 
económicamente: 

a. Enfermedad grave 

35. Durante los ÚLTIMOS DOCE MESES ¿cuáles de los 
siguientes problemas se han presentado en su hogar: 

34. Usted piensa que 
el nivel de vida actual 
de su hogar, respecto 

al que tenía 5 años 
atrás es:

65%

32%

3%

Mejor 

Igual 

Peor 

Base: Total Encuestados 68

71%

26%

3%

Mejor 

Igual 

Peor 

b. Muerte de alguna 
persona integrante

del hogar 

c. Separación de la 
pareja 

4
Si96

No

3
Si97

No

3
Si97

No

Base: Total Encuestados 68

Base: Encuestados que califican 68
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Condiciones de vida

%

37. Los ingresos de su hogar: 

81%

15%

4%

Sólo alcanzan 
para cubrir los 
gastos mínimos. 

Cubren más 
que los gastos 
mínimos. 

No alcanzan para 
cubrir los gastos 
mínimos. 

38. ¿Usted se considera pobre? 

Base: Total Encuestados 68

13
Si

87
No

Base: Total Encuestados 68
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Condiciones de vida

%

7
Si

93
No

Base Total:

68

42. En los últimos 12 meses a este hogar le ha 
ocurrido lo siguiente? 

3

1

35

28

62

71

b. No tener dinero para 
consumir carne, pollo o 

pescado 

a. Que se termine la 
comida y no tengan 

dinero para comprar más 

Frecuentemente 

De vez en cuando 

Nunca 

Base: Total Encuestados 68

43. Considera usted, con respecto al 2011, que 
actualmente las condiciones de alimentación de 

los miembros del hogar son: 

66%

34%

Mejor 

Igual 

44. ¿Cómo considera usted que son las condiciones 
de alimentación de las personas del hogar: 

26%

65%

9%

Muy 
Buenas 

Buenas 

Regulares 

41. ¿Por falta de dinero, alguna persona integrante del 
hogar no consumió ninguna de las tres comidas (desayuno, 
almuerzo, comida), uno o más días de la semana pasada? 
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Condiciones de vida

%
39. ¿Durante los últimos doce meses, alguna persona de 

este hogar recibió ayudas o subsidios en dinero o en especie 
de entidades del gobierno nacional, departamental o 

municipal por concepto de …

a. Familias en acción 

b. Programa para 
adultos mayores 

c. Red Unidos 

d. Subsidio de 
transmilenio/SITP 

e. Otro 

1
Promedio (Personas)

Base: 1

¿Cuántas personas del hogar recibieron el subsidio? 

3
Promedio (Personas)

Base: 30

100%
No

Base: Total Encuestados 68

1
Si99

No

44
Si56

No

100%
No

100%
No

40. ¿Este o estos subsidios los recibieron: 

40.1. En dinero 

37
Si

63
No

$ 1’154,546Promedio
$ Pesos

Base: 11

40.2. En especie 

87
Si

13
No

$ 1’191,808Promedio
$ Pesos

Base: 26

Base: Encuestados que recibieron ayudas 30
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Condiciones de vida

%

45. Qué tan satisfecho(a) se siente de vivir 
en este barrio? 

16%

60%

19%

Muy satisfecho. 

Base: Total Encuestados 68

1
Si

99
No

2%

3%

Ni satisfecho ni 
insatisfecho. 

Muy Insatisfecho. 

Satisfecho. 

Insatisfecho. 

46. En los últimos DOCE MESES, ¿usted o alguien 
de este hogar a entablado acciones judiciales o 

administrativas para reclamar alimentos: 

47. ¿A quién? 

100

Al Padre

Base: encuestados que han entablado 

acciones judiciales para reclamar alimentos
1

Base: Total 
Encuestados

68
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GASTOS SEMANALES

% 49. Durante los ÚLTIMOS 7 DÍAS las personas de 
este hogar gastaron dinero en: 

b. Pasajes en transmilenio, bus, 
buseta, colectivo, taxi, pasajes 

intermunicipales 

e. Comidas preparadas y 
consumidas fuera del hogar 

d. Combustible y parqueadero 
para vehículo o moto de uso 

personal o del hogar 

a. Bebidas alcohólicas, 
cigarrillos y tabaco 

c. Correo, fax, encomiendas 

$ 54,789
Promedio ($ Pesos)

Base: 36

Valor Gastado:

Base: Total Encuestados 68

53
Si47

No

12
Si88

No

51
Si49

No

38
Si62

No

28
Si72

No

$ 109,143
Promedio ($ Pesos)

Base: 35

$ 159,600
Promedio ($ Pesos)

Base: 25

$ 77,842
Promedio ($ Pesos)

Base: 19

$ 39,500
Promedio ($ Pesos)

Base: 8

$ 321,000
Promedio
($ Pesos)

50. ¿Cuál fue el valor total gastado 

durante los ÚLTIMOS 7 DÍAS? 

Base: 5
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51. ¿Durante los ÚLTIMOS SIETE DÍAS las personas 
de este hogar obtuvieron uno o más de los anteriores 

artículos o servicios sin tener que pagarlos? 

52. ¿En cuánto 
estima el valor de lo 

obtenido? 
53. ¿Cómo lo obtuvieron? 

PROMEDIO (Pesos)

$ 104,063

Tomado de un 
negocio del hogar 

Regalado 
Recibido como 

pago por trabajo 
No sabe no 
responde 

63 19 6 12

PROMEDIO (Pesos)

$ 140,000

Tomado de un 
negocio del hogar 

Recibido como 
pago por trabajo 

Regalado 
No sabe no 
responde 

73 9 - 18

PROMEDIO (Pesos)

$ 57,500

Tomado de un 
negocio del hogar 

Recibido como 
pago por trabajo 

Regalado 
No sabe no 
responde 

80 10 - 10

PROMEDIO (Pesos)

$ 46,714

Regalado 
Tomado de un 

negocio del hogar 
Recibido como 

pago por trabajo 
No sabe no 
responde 

57 29 - 14

PROMEDIO (Pesos)

$ 24,400

Tomado de un 
negocio del hogar 

Recibido como 
pago por trabajo 

Regalado 
No sabe no 
responde 

60 20 - 20

GASTOS SEMANALES

%

76
No

24
Si

84
No

16
Si

85
No

15
Si

90
No

10
Si

93
No

7
Si

e. Comidas preparadas y 
consumidas fuera del 

hogar 

d. Combustible y 
parqueadero para 

vehículo o moto de uso 
personal o del hogar 

b. Pasajes en 
transmilenio, bus, 

buseta, colectivo, taxi, 
pasajes intermunicipales 

a. Bebidas alcohólicas, 
cigarrillos y tabaco 

c. Correo, fax, 
encomiendas 
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54. Durante los últimos 12 meses las personas 
de este hogar obtuvieron uno o más de los 

siguientes productos 
55. ¿Cómo lo obtuvieron? 

56. Valor estimado de los 
artículos. Ya sea de contado, 

crédito, regalado, etc 

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 27,36118 89 6 -

*Base: Contado Regalado No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 95,27311 82 18 -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 423,40010 90 - 10

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 260,7789 89 11 -

*Base: Contado Regalado No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 51,6679 78 22 -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 51,5008 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 45,8867 100 - -

GASTOS ANUALES

%

72
No

26
Si

84
No

16
Si

85
No

15
Si

87
No

13
Si

87
No

13
Si

k. Compra de celulares 

i. Colchones, cobijas, 
manteles y ropa de cama 

a. Muebles para el hogar 
(sala, comedor, camas, etc.) 

b. Nevera, estufa, TV, D.V.D., 
lavadora, brilladora, horno y 

otros aparatos 

j. Ollas, vajillas, cubiertos y 
otros utensilios domésticos 

u. Reparación y 
mantenimiento de la vivienda 

que ocupa el hogar

p. Compra y sostenimiento 
de mascotas 

88
No

12
Si

88
No

10
Si

CONTINUA…* Base: Hogares que obtuvieron uno o mas productos
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54. Durante los últimos 12 meses las personas 
de este hogar obtuvieron uno o más de los 

siguientes productos 
55. ¿Cómo lo obtuvieron? 

56. Valor estimado de los 
artículos. Ya sea de contado, 

crédito, regalado, etc 

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 101,4005 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 10,5004 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 76,2504 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 552,5004 75 25 -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 4’510,0002 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 95,0002 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 415,0002 100 - -

GASTOS ANUALES

%

91
No

7
Si

94
No

6
Si

94
No

6
Si

93
No

6
Si

97
No

3
Si

l. Impuesto de vehículos o 
motos para uso del hogar 

c. Arreglo y mantenimiento 
de electrodomésticos y 

gasodomésticos 

d. Computador y accesorios 
para computador: monitor, 

impresoras, escáner, etc. 

o. Pasajes de avión en viajes 
de vacaciones 

e. Vehículos o motos para 
uso del hogar 

h. Consolas para juegos 
electrónicos 

m. Impuesto de renta y 
complementarios 

97
No

3
Si

96
No

3
Si

CONTINUA…* Base: Hogares que obtuvieron uno o mas productos
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54. Durante los últimos 12 meses las personas 
de este hogar obtuvieron uno o más de los 

siguientes productos 
55. ¿Cómo lo obtuvieron? 

56. Valor estimado de los 
artículos. Ya sea de contado, 

crédito, regalado, etc 

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 625,0002 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 55,0002 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 38,3002 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 5,0001 100 - -

*Base: Contado Crédito No Informa PROMEDIO (Pesos)

$ 20,0001 100 - -

GASTOS ANUALES

%

96
No

3
Si

96
No

3
Si

97
No

3
Si

99
No

1
Si

99
No

1
Si

n. Pago de hoteles u 
hospedajes en viajes de 

vacaciones 

q. Pasajes terrestres en 
viajes de vacaciones 

t. Cuotas extraordinarias de 
administración o 

comunitarias por la vivienda 

f. Anillos, relojes y otros 
artículos de joyería, 

artesanías, porcelanas, etc. 

g. Reparación, repuestos y 
mantenimiento de vehículo y 

moto para uso del hogar 

* Base: Hogares que obtuvieron uno o mas productos



VICTIMIZACIÓN Y PERCEPCIÓN DE 
DISCRIMINACIÓN
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Condiciones de vida

% 31. Durante los ÚLTIMOS DOCE MESES, ¿de cuáles de los siguientes 
hechos ha sido víctima usted o alguna persona del hogar?: 

a. Atracos o robos 
b. Homicidios o 

asesinatos 

e. Desplazamiento 
forzado d. Extorsión o chantaje 

c. Secuestros o 
desapariciones 

44
No

56
No 

informa

99
No

1
Si

100
No

99
No

1
Si

3
Si

97
No

Base: Total Encuestados 68
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Étnico y cultural

% 31. ¿Habla usted el idioma de su pueblo o 
grupo étnico?

92 - Si

8
No

32. ¿Usted trabaja?

35
Si64

No

Base: Total Encuestados 154

1
No informa

85
No

15
Si

33. Durante los ÚLTIMOS DOCE MESES…

96
No

4
Si

98
No

2
Si

98
No

2
Si

A. ¿en su trabajo usted ha recibido 
reiteradas expresiones ultrajantes, 
humillantes o discriminatorias por parte 
de un(a) superior(a), compañero(a) de 
trabajo o subordinado(a)?

C. ¿en su trabajo usted ha padecido de 
reiterada exposición pública de hechos 
que pertenecen a su intimidad en 
espacios laborales?

B. ¿en su trabajo usted ha recibido 
reiteradas amenazas de despido 
injustificado frente a compañeros(a) de 
trabajo por parte de un(a) superior(a)?

D. ¿en su trabajo usted ha recibido la 
exigencia de laborar en horarios 
excesivos respecto a la jornada laboral 
regular?

Base: Encuestados que trabajan 53



63

Discriminación

% 34. ¿Ha sido víctima de actitudes racistas o 
actos de discriminación racial?

36. ¿En qué lugares ha sido víctima de 
conductas o actos de discriminación racial?

28
Si

71
NoBase: Total 

Encuestados
154

35. ¿Cómo lo afectaron las conductas o 
actos de discriminación racial?

84%

5%

2%

2%

23%

Psicológicamente 
(me sentí 

incómodo)

Laboralmente 
(me excluyeron de 

una selección)

No le afecto

Socialmente (no 
me incluyeron)

Económicamente 
(no tuve las mismas 
garantías)

En la calle

En un centro comercial

En el barrio

En hospitales y clínicas

En el supermercado

En parques o lugares de 
esparcimiento

En colegios y/o universidades

En el aeropuerto

En el trabajo

En el transporte público

En las oficinas públicas

En restaurantes, baress, etc

En las oficinas privadas

60

35

26

23

23

19

12

9

7

5

5

5

2

Base: Han sido victimas de actitudes racistas 43

Base: Han sido victimas de actitudes racistas 43
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Discriminación 

% 37. Denunció el acto de discriminación 
racial del que fue victima

7
Si

93
No

38. ¿Cuáles fueron las razones para no 
denunciar?

45%

18%

3%

3%

35%

Sentía que no lo 
iban a escuchar

Le dio pereza

Lo amenazaron si 
denunciaba

No le pareció 
importante

Se le olvidó

Base: Han sido victimas de 
actitudes racistas

43

Base: No denuncio el acto de discriminación racial del que fue victima 40

Otra: 3

40. Durante el presente año, usted ha visto que alguna persona haya sido 
discriminado(a), molestado(a), o que le hayan hecho sentir mal por 

alguno de los siguientes motivos:

43
No

56
Si

45
No

55
Si

39. Cree usted que existe una 
mentalidad racista en los funcionarios 
del Sector público (organismos 
estatales y el gobierno)

39B. Cree usted que existe una 
mentalidad racista en los funcionarios 
del Sector privado (gremios y 
empresas privadas en general

a. Por su raza u origen étnico 

d. Por sus creencias religiosas 

e. Por su peso, tamaño o apariencia 
física 

c. Por su orientación sexual 

b. Por ser hombre o mujer 

f. Por sentirse identificado con algún grupo 
como Metaleros, skinhead, emos ,entre otros 

Base: Total Encuestados 154

51%

29%

25%

16%

14%

14%

Respondieron 

SI



PARTICIPACIÓN EN ORGANIZACIONES Y 
PERCEPCIÓN DE LAS INSTITUCIONES
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Organizaciones a la que pertenece

%

100. De las siguientes organizaciones, ¿a cuál(es) 
pertenece usted y que tiempo le dedica?

104. ¿Por qué razón principal no pertenece 
a alguna organización?

72%

31%

3%

20%

Entidad étnica

Organización religiosa, fe o 
grupo de oración

Organización Artística, musical 
voluntaria, deportivas social o 
de recreación

No pertenece a ninguna de las 
anteriores organizaciones

Base: Total Encuestados 154

Porque no le interesa o no le ve 
utilidad

Por falta de tiempo

Otro

No sabe/No responde

74

3

10

13

Base: No pertenecen a 
ninguna organización

31
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Apoyo cuando tiene problemas

%
105.¿Quién lo ayuda cuando tiene 

problemas ECONÓMICOS?

65%

45%

8%

Alguien del hogar

1%

4%

105.¿Quién lo ayuda cuando tiene 
problemas PERSONALES?

2%

1%

Vecino(a)s o 
amigo(a)s

No tiene quien 
le ayude

Compadres o 
comadres

Familiares de 
otro hogar

No tiene problemas 
personales o 
económicos

Compañero(a)s 
de trabajo

Base: Total Encuestados 154

Alguien del 
hogar

Vecino(a)s o 
amigo(a)s

La iglesia, 
congregación o 
grupo espiritual

Familiares de 
otro hogar

No tiene 
problemas 
personales o 
económicos

Compañero(a)s 
de trabajo

62%

7%

5%

1%

5%

47%
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Desempeño institucional

53

44

44

42

41

37

35

32

29

29

26

26

25

25

25

28

31

41

43

22

23

37

37

40

28

34

43

50

40

38

10

9

9

12

15

34

16

19

18

34

18

12

24

9

21

9

16

6

3

22

6

12

12

13

9

22

19

1

26

16

36. Entre el año 2011 y el momento actual ¿cree que la ciudad ha mejorado, empeorado o 
se mantiene igual, en cada uno de los siguientes equipamientos o aspectos? 

Supermercados, zonas comerciales 

Ciclorutas 

Parques 

Calidad del agua 

Atención a la infancia 

Vías y puentes vehiculares 

Puentes peatonales 

Igualdad de oportunidades para las mujeres 

Colegios 

Igualdad de oportunidades para las personas mayores 

Programas de alimentación y nutrición 

Igualdad de oportunidades para la población joven 

Andenes 

Canchas, escenarios deportivos 

Respeto a los derechos humanos 

Mejor 

Igual 

Peor 

No informa

CONTINUA...

%

Base: Total 
Encuestados

68
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Desempeño institucional

24

22

21

20

20

17

16

16

15

15

13

13

13

7

28

32

38

37

44

31

44

37

28

29

18

43

53

41

44

34

23

9

18

40

32

23

25

49

60

18

28

21

4

12

18

34

18

12

8

24

32

7

9

26

6

31

36. Entre el año 2011 y el momento actual ¿cree que la ciudad ha mejorado, empeorado o 
se mantiene igual, en cada uno de los siguientes equipamientos o aspectos? 

Calidad del aire 

Transporte público urbano 

Atención en las oficinas públicas 

Bibliotecas 

Educación pública 

Vigilancia, seguridad y reacción oportuna y eficiente de 
la policía 

Sistema de seguridad social en salud, atención en salud 

Igualdad de oportunidades para la población en 
condición de discapacidad 

Igualdad de oportunidades para los grupos LGBT 

Disposición de basuras 

Transmilenio 

Ampliación de redes de acueducto 

Barrido y aseo de calles 

Ampliación de redes de alcantarillado 

Mejor 

Igual 

Peor 

No informa

%

Base: Total 
Encuestados

68



CONCLUSIONES



Conclusiones

• El promedio de edad de los gitanos en Bogotá es de 36,9 años.

• Se encuestaron a un 55% de mujeres y a un 45% de hombres.

• En cuanto al estado civil del pueblo rrom se observa que el 45% de ellos está casado, el 23% está soltero, y
hay un 19% que aunque no está casado vive en pareja hace más de dos años .

• Teniendo en cuenta que una parte de los room ya tienen varios años asentados en Bogotá, se entiende
con facilidad que el 41% de las madres vivían aquí cuando sus hijos nacieron. El 53% de las madres gitanas
vivían en otro municipio cuando sus hijos nacieron, los municipios donde vivían la mayoría de las madres
eran Medellín, seguido de Cúcuta.

• En la información del hogar de los gitanos, se nota la naturaleza nómada de estos, el 58% de los
encuestados dice no haber vivido toda la vida en Bogotá, aunque ya tienen en promedio 11 año viviendo
en la capital de país. Y nuevamente Medellín y Cúcuta son las ciudades, por fuera de Bogotá, donde más
han vivido los gitanos. La principal razón que expresan los gitanos para haber cambiado su lugar de
residencia son los motivos laborales, además, familiares de esta ciudad los apoyaron para instalarse en
esta ciudad.

• En su mayoría los padres o madres de los gitanos son gitanos. No son tan comunes los casos en que esta
comunidad se case con personas “particulares” como ellos llaman a los no gitanos, porque es muy
importante para ellos preservar la cultura y si llegan desconocidos se corre el riesgo de perder poco a
poco las costumbres que por muchos años han tratado de preservar.

• El 92% de los gitanos hablan, además de español, “romanes” idioma hablado por toda la comunidad
gitana del mundo. Un 72% de estas personas utilizan esta lengua para comunicarse todo el tiempo con sus
amigos y miembros del hogar.
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Conclusiones

• Un 28% de los gitanos encuestados dice haber sido victimas de discriminación. La calle y los centros
comerciales son los lugares donde más de han presentado estas conductas. En general, cuando estas
situaciones ocurren , hay una afectación sicológica, ya que se sienten incómodos con la situación.

• Sólo un 7% de las victimas de discriminación lo han denunciado. Las principales razones por las que los
gitanos no denuncian la discriminación es que sienten que no van a ser escuchados y porque no les parece
importante.

• Este grupo trata de preservar su cultura a través de la cocina, tratan de preparar los platos típicos gitanos
que han ido pasando a través de las generaciones. También tratan de preservarla poniendo en practica las
costumbres religiosas y reuniéndose con los demás miembros de la comunidad para practicar expresiones
culturales.

• En temas de salud, el 58% de los gitanos está afiliado al régimen contributivo, mientras que hay otro 40%
que hace parte del régimen subsidiado. Las personas que no están afiliadas atribuyen esto a falta de
dinero.

• El 75% de los gitanos acude al médico general por prevención.

• Sólo el 3% de los gitanos han sido hospitalizados durante los últimos 12 meses.

• La mayoría de personas encuestadas no practica ninguna actividad deportiva semanalmente. El 64% de
los encuestados dice que no practicó 10 minutos de ejercicio o más durante la semana previa a esta
encuesta.
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Conclusiones

• El 96% de los gitanos sabe leer y escribir. Sin embargo, sólo el 7% de los encuestados está estudiando.

• La principal razón expuesta por los gitanos para no estudiar es que consideran que no están en edad
hacerlos, además que ya formaron pareja.

• El nivel educativo más alto por las personas de este grupo es primaria, con un 57% y básica secundaria con
un 23%.

• Los gitanos no reciben ningún tipo de subsidio o ayuda para estudiar. El 64% de las personas que
estudian, lo hacen en un establecimiento privado, mientras que un 27% lo hace en instituciones públicas.

• Si se habla de organizaciones, el 72% de los gitanos pertenecen a organizaciones étnicas, y un 31%
pertenece a organizaciones religiosas.

• El hogar es un soporte importante para estas personas, cuando tiene problemas personales o
económicos, estos son quienes que más los ayudan.

• Las actividades dos en las cuales los gitanos ocupan la mayor parte del tiempo son trabajar y los oficios del
hogar. Las personas que se dedican al hogar, generalmente no ocupan su tiempo en otro tipo de labores
remuneradas. En la mayoría de los casos, los hombres salen a trabajar, mientras que la mujer se queda en
la casa educando a los niños, cocinando y haciendo aseo.

• Los gitanos que trabajan, en su mayoría son trabajadores independientes, no tienen contrato fijo y se
dedican al comercio, por otro lado, no están afiliados a ninguna ARL, en su mayoría no cotizan para
pensión, ni reciben subsidios o ayudas para la vejez.
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Conclusiones

• Hay 19 hogares gitanos que tienen estudiantes, y en lo que más gastan estos hogares es en matrículas y
en la compra de libros y útiles escolares.

• Los menores de edad que hay en los hogares gitanos son cuidados por personas del mismo hogar. Esta
persona por lo general tiene como nivel educativa más alto alcanzado la primaria.

• Hablando de las condiciones de vida de este grupo étnico se observa que

• El 3% ha sido victima de desplazamiento forzado.

• El 1% ha sido victima de asesinatos y extorciones.

• Los gitanos sienten que las condiciones de vida de su hogar son muy buenas, y en el 65% de los casos, sus
hogares actuales tienen mejores condiciones que los hogares en los que se criaron. Además el 71% cree
que sus condiciones actuales son mejores que hace 5 años.

• El 13% de los hogares gitanos se consideran pobres, además hay un 4% de hogares que sus ingresos no les
alcanzan para pagar los gastos mínimos.

• En cuanto al desempeño institucional, los gitanos destacan que la ciudad ha mejorado en supermercados,
ciclorutas, parques, calidad del agua, atención a la infancia y puentes.

• Sin embargo, en los aspectos que menos ha mejorado es en Transmilenio, en la disposición de las basuras,
calidad del aire y la eficiencia de la policía.

• Los hogares gitanos, en lo que más gastaron dinero en los 7 días previos al trabajo de campo fue en
combustible y en comidas consumidas por fuera de la casa, seguido de bebidas alcohólicas cigarrillos.

• Y en lo que más han gastado en el último año es compra de celulares y en accesorios para el hogar.

.
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